

Tribuna

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN SIBIU AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

Anul XXI, nr. 9 901

Duminică, 4 iunie 1989

4 pagini, 50 bani

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

la ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., din 2 iunie 1989

Stimați tovarăși,

Comitetul Politic Executiv, cu participarea membrilor guvernului, primilor-secretari și cadrelor de conducere din ministere și centrale, a dezbătut problemele activității economico-sociale pe primele cinci luni ale acestui an, în deosebi pe luna mai, și prevederile pentru planul pe iunie, care asigură — și trebuie să asigure — realizarea în bune condiții a planului pe semestrul I, în toate domeniile de activitate.

Pe parcurs, s-au clarificat o serie de lucruri, s-au stabilit câteva măsuri pe care trebuie să le realizăm în cel mai scurt timp, și nu vreau să mă mai refer la ele.

Ce doresc însă să subliniez? Că nu putem fi mulțumiți cu rezultatele din primele 5 luni. Este adevărat, pe ansamblu, ritmul de creștere a producției industriale poate fi considerat satisfăcător, dar, practic, nu s-au realizat prevederile de plan la producția fizică la unele produse de importanță deosebită și care au un rol hotărâtor pentru dezvoltarea economiei naționale. Mă refer, în primul rând, la nerealizarea unor produse foarte importante din sectorul minier, începând cu cărbunele cocsificabil, dar și alte produse, precum și la nerealizarea producției de petrol, care au creat o serie de greutăți în buna aprovizionare tehnico-materială. În al doilea rând, mă refer la Ministerul Metalurgiei și la Ministerul Industriei Chimice unde, de asemenea, nu s-au realizat la nivelul planului o serie de produse foarte importante.

S-au prezentat aici nerealizările în metalurgie, pe ansamblu. La o serie de produse importante restanțele sînt însă mult mai mari și au creat greutăți reale în buna aprovizionare a ministerelor constructoare de mașini și a altor sectoare de activitate. De asemenea, în chimie nu s-a realizat în întregime producția de îngrășăminte și producția de fire și fibre și alte produse, deși Ministerul Industriei Chimice apare cu o realizare a producției valorice. În realitate, nu a dat economiei produse deosebit de importante pentru multe sectoare de activitate, ceea ce, de asemenea, a creat greutăți foarte mari în buna desfășurare a producției.

Mai sînt și alte sectoare, mă refer însă numai la acestea pentru că doresc — în acest cadru — să subliniez necesitatea de a fi luate toate măsurile pentru realizarea în bune condiții a producției în domeniul minier, petrolier, al metalurgiei, ca și în domeniul chimiei, la toate produsele, pentru că ele au un rol foarte

important privind asigurarea bazei tehnico-materiale pentru întreaga economie națională.

În mod corespunzător, din această situație trebuie să tragă concluzii toate ministerele, organele centrale și, desigur, Consiliul de Miniștri. Concluzii corespunzătoare trebuie să tragă și comitetele județene de partid, primii secretari, care sînt prezenți la această ședință pentru a analiza, în cadrul organelor de partid respective, cu conducerea întreprinderilor, măsurile ce trebuie luate în vederea lichidării stărilor de lucruri negative și îmbunătățirii întregii activități, pentru realizarea în bune condiții a prevederilor planului.

Au participat — și sînt prezenți la ședință și toți directorii de centrale. Nu am auzit, totuși, nici un director de centrală cum privește această stare de lucruri. Se pune, pe drept cuvînt, întrebarea dacă centralele au înțeles pe deplin rolul pe care îl au în economia națională, rolul de organizator ce le revine în îndeplinirea planurilor de dezvoltare economico-socială, pe principiile autoconducerii și autogestunii. Nu am creat centralele numai ca să avem niște organisme suplimentare! Centralele au un rol hotărâtor în cadrul planificării și conducerii economiei, pe baza principiilor autoconducerii și autogestunii!

Este necesar ca, după această ședință — pe consiliile de ramură, și pe fiecare minister — să se dezbătă cu cadrele de conducere, cu centralele toate problemele legate de buna realizare a planului, de felul în care centralele trebuie să-și îndeplinească rolul pe care îl au în cadrul economiei noastre naționale.

A doua problemă asupra căreia vreau să atrag, în mod deosebit, atenția este aceea a realizării exportului. Pe ansamblu lucrurile sînt nesatisfăcătoare. Cu toate că avem o creștere importantă, față de anul trecut, a producției marfă în general, nu s-au asigurat însă și măsurile necesare, practice, pentru a realiza cu prioritate producția de export. Această răspundere o poartă, fără nici o îndoială ministerele și celelalte organe centrale, inclusiv Comitetul de Stat al Planificării, care răspunde direct de asigurarea realizării acesteia. De asemenea, Ministerul Aprovizionării Tehnico-Materiale, C.N.S.T.-ul care, ca organe de sinteză, răspund direct de asigurarea a tot ce este necesar pentru realizarea producției de export. Aceasta face ca, la unele ministere, situația să fie cu totul, cu totul nesatisfăcătoare!

Este de neînțeles să se realizeze planul cu o depășire de 6—8 la sută, față de anul 1988, iar exportul să fie sub nivelul anului trecut! La nici un minister nu se poate pune problema lipsei de contracte! Este adevărat, nu s-au încheiat contractele pe întregul an, dar, din contractele deja existente pînă la această dată, nu s-a realizat nici 50 la sută.

Atrag foarte serios atenția tuturor ministerelor și centralizatorilor de a analiza concret toate problemele exportului și măsurile necesare pentru ca în luna iunie să obținem o îmbunătățire radicală a activității de realizare a planurilor de producție și, totodată, pentru a stabili — pe bază de program — cit se recuperează în această lună din întârzieri, ce se face pentru a realiza în întregime, în trimestrul III, toate nerealizările la export. Sub conducerea guvernului, a organelor centrale care se ocupă de această problemă, conducerea ministerelor împreună cu centralele trebuie să prezinte propuneri concrete în această privință.

Am atras atenția privind activitatea Ministerului Comerțului Exterior. Nu se poate admite o atitudine pasivă, de simplu înregistrator, la acest minister, care are un aparat puternic, dispune de întreprinderile de comerț exterior și care trebuie să aibă un rol activ — purtînd răspunderea principală — în desfășurarea activității de comerț exterior! Trebuie să spun că nu se poate considera satisfăcătoare activitatea pe care o desfășoară astăzi Ministerul Comerțului Exterior. Trebuie analizată situația și stabilite măsuri hotărîte pentru a lichida această stare de lucruri! Am discutat despre faptul că

(Continuare în pag. a III-a)

În spiritul sarcinilor subliniate de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU

Acțiuni ferme pentru desfășurarea unei activități economice calitativ superioare

Aplicarea măsurilor politice, organizatorice și tehnico-economice stabilite de organele și organizațiile de partid, de consiliile oamenilor muncii a determinat, la nivelul județului, obținerea unor rezultate notabile la o serie de indicatori de plan. Bilanțul pe 5 luni ale anului curent pune în evidență faptul că majoritatea colectivelor de oameni ai muncii din întreprinderile industriale au acționat cu responsabilitate sporită pentru îndeplinirea și depășirea prevederilor de plan la producția fizică.

Astfel, însemnate cantități de materiale prefabricate: geam tras, chereștea, fibre de in, prefabricate din beton armat, cărămizi și blocuri ceramice realizate suplimentar, au fost introduse în circuitul economic venind în sprijinul unităților beneficiare pentru a-și desfășura, la rîndul lor, activitatea în condiții cit mai bune. Întreprinderile care dispun de tehnologii ce asigură un grad superior de prelucrare și valorificare a materiilor prime și materialelor au reușit, de asemenea, să pună la dispoziția altor sectoare o

serie de produse realizate peste plan, printre care amintim mașini și instalații tehnologice destinate metalurgiei, producției materialelor de construcții, lucrărilor de drumuri, agriculturii, precum și unele bunuri de consum cum ar fi: mobilier din lemn, țesături din lînă și tip lînă, tricotațe, confecții textile, sticlărie pentru menaj ș.a.

Eforturile depuse se regăsesc, la nivelul județului, în depășirea producției-marfă cu 708,7 milioane lei, spor obținut aproape în întregime pe seama creșterii productivității muncii, indicator la care s-a înregistrat un plus de 6 435 lei/persoană.

În același timp, bilanțul realizărilor pe perioada scursă din acest an pune în evidență și o seamă de neîmpliniri. Astfel, în luna mai nu s-a reușit recuperarea restanțelor din lunile anterioare, prevăzute în graficele de producție la întreprinderile în cauză, în afară de sensibilul salt înregistrat la producția de plumb.

Criticile formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, se-

(Continuare în pag. a II-a)

Producția de lapte: rezultatele bune se cer consolidate!

După ce într-un număr trecut al ziarului nostru prezentăm situația „la zi” a producției de lapte din întreprinderile agricole de stat — cu sublinierea că aceasta a crescut constant în ultima perioadă, situîndu-se, la data articolului nostru, la un nivel satisfăcător —, revenim astăzi cu o analiză a acestui indicator în cooperativele agricole de producție.

Să începem prin a nota o primă apreciere a directorului de resort al Direcției Generale Agricole Sibiu, dr. Constantin Bucuță: **producția de lapte din sectorul cooperatist a sporit, aflîndu-se la începutul lunii iunie peste nivelul realizărilor din perioada similară a anului trecut.** În sprijinul acestei afirmații cităm câteva cifre, credem noi, edificatoare. Astfel, producția totală a crescut cu peste 14 600 hl, livrîndu-se în plus la fondul de stat (indicator „lapte marfă”) aproape 11 300 hl lapte. Acest spor se datorează creșterii în primele 5 luni ale anului a producției medii obținute pe vacă furajată cu 75 litri și a producției

marfă zilnice de la 3,6 l (1 iunie 1988) la 5 l (1 iunie 1989).

Intrînd în detalii, să spunem că aceste rezultate pozitive se datorează, în principal, producțiilor bune înregistrate într-o serie de cooperative agricole, dintre care menționăm (în paranteză, indicatorul „lapte marfă” din data de 1 iunie a.c.): C.A.P. Alfișna (12 l), Șura Mare (12 l), Ruși (9 l), Mălincraș (8,2 l), Cîrța (7,6 l), Ațel (7,5 l), Poplaca (7,4 l), Bruiu (7,3 l), A.E.I. Laslea (7 l), Rețiș (6,8 l), Hosman (6,7 l), Ighișu Vechi (6,5 l), Marpod (6,3 l), A.E.I. Loameș (6,2 l), Arpașu de Jos (6,1 l), Racovița (6 l), Agnița (6 l) ș.a.

Producțiile menționate au la bază preocupările deosebite ale colectivelor de oameni ai muncii din fermele zootehnice pentru asigurarea unor condiții optime de hrănire, eforturile pentru sporirea potențialului productiv al animalelor, inclusiv printr-o asistență sanitar-veterinară adecvată.

(Continuare în pag. a II-a)

R. KAMLA



Comunistă Filoftea Dragomir, muncitoare cu bune rezultate în producție, deservind un laudabil premiu din secția preparării filaturii a întreprinderii „Libertatea” din Sibiu

Ziua Internațională a Mediului Înconjurător

În ultimele două decenii, data de 5 iunie marchează în fiecare an Ziua Internațională a Mediului Înconjurător, fiind instituită de către Adunarea Generală a Organizației Națiunilor Unite în anul 1972, la propunerea unui grup de state, printre care și România. Evenimentul constituie un prilej binevenit de a readuce în atenția tuturor popoarelor și guvernelor importante probleme privind necesitatea imperioasă a conservării mediului de viață, în condițiile specifice generate de continuă creștere a nivelului de poluare a aerului, apei, alimentelor, a degradării solului în aproape toate regiunile planetei noastre. În cadrul sistemului Națiunilor Unite a fost creat „Programul Națiunilor Unite pentru protecția mediului de viață, utilizarea rațională a resurselor naturale și dezvoltarea echilibrată a tuturor zonelor lumii, prin încurajarea realizării programelor naționale de conservare a solului și de asigurare a unei politici globale de protecție a mărilor și oceanelor.

Tara noastră, care îndeplinește amplul Program de faurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare spre comunism, dispune de un cadru juridic și instituțional adecvat pentru realizarea unor programe pe termen lung, de intensificare a eforturilor materiale și umane pentru menținerea echilibrului ecologic și conservarea mediului natural. Prin grija Consiliului Național pentru Protecția Mediului Înconjurător și a comisiilor de profil la nivelul fiecărui județ, anual sînt realizate numeroase măsuri care contribuie la

continua îmbunătățire a climatului natural de viață. Pe teritoriul țării noastre funcționează astăzi importante instalații de purificare a gazelor reziduale și instalații de protecție a apelor în toate centrele industriale, fiind într-o permanentă supraveghere de un amplu sistem de control dotat cu aparatură de mare sensibilitate și un ridicat grad de automatizare a transmiterii informațiilor și de semnalizare.

În județul Sibiu, prin preocuparea Comisiei Județene pentru Protecția Mediului Înconjurător, au fost îndeplinite numeroase obiective de ocrotire a mediului de viață, în principal în zonele industriale din Sibiu, Mediaș și Copșa Mică. Există intense preocupări pentru realizarea unei desprăfuri avansate a gazelor industriale, diminuându-se implicit concentrația gazelor nocive împrăștiate în atmosferă, precum și pentru combaterea poluării apelor datorită dejecțiilor rezultate în activitățile industriale și agrozootehnice. Activitățile de supraveghere și control a atmosferei au fost extinse, implicându-se de curînd în acest sistem și Oficiul pentru Gospodărirea Apelor, în cadrul

căruia s-a realizat o dotare suplimentară și îmbunătățită cu instalații de recoltare a probelor și aparatură pentru analize fizico-chimice de înaltă finețe. Se remarcă, de asemenea, preocupările existente la Institutul de subingineri din Sibiu pentru găsirea de noi soluții de reducere a poluării din zona Copșa Mică, precum și a celor pentru valorificarea deșeurilor și reziduurilor industriale, contribuind la micșorarea nocivității industriale în sol și apă.

Semnificația zilei de 5 iunie, marcată pretutindeni în lume sub semnul preocupărilor pentru conservarea echilibrului ecologic al planetei noastre, este amplificată în prezent de necesitatea acțiunilor pentru prevenirea dezastrului ce s-ar putea produce în urma unui conflict armat nuclear, care ar putea determina însăși lichidarea vieții pe pămînt. În acest sens, inițiativele și acțiunile pe plan național și internațional ale țării noastre sînt elocvente, exprimînd năzuințele fierbinți ale poporului român de a asigura generațiilor viitoare un mediu optim de viață, într-o lume a păcii și prosperității generale.

Lect. dr. ing. Gh. DUMITRU

Simpozionul: „Protecția mediului de viață — necesitate a lumii contemporane”

Luni, 5 iunie a.c., ora 11, în sala Studio a Centrului de Creație și Cultură „Cîntarea României” al Sindicatelor Sibiu, va avea loc simpozionul cu tematica enunțată, organizat de filialele Sibiu ale A.D.I.R.I. și U.S.S.M., Comisia Județeană de Protecția Mediului Înconjurător, Universitatea Cultural-Științifică, Centrele de creație și cultură „Cîntarea României” ale tineretului și sindicatelor și clubul „Universitas”. Vor prezenta comunicări: dr. Dorin Bardac, dr. Elena Grigorescu, Dumitru Rotaru, șef de lucrări și lector dr. Gh. Dumitru, dr. Radu Ispas, dr. Elena Resiga, chimista Adriana Moraru, prefațate de un cuvînt de deschidere al tovarășei dr. Elena Pirvu, directorul Direcției Sanitare a Județului Sibiu.

Jucării, instrumente și ustensile din plante

Muzeul de Istorie Naturală din Sibiu, o permanentă atracție pentru copiii din municipiul reședință de județ, dar și din țară, a furnizat joi, 1 iunie o plăcută surpriză micilor vizitatori deschizînd o interesantă expoziție temporară, o premieră în muzeele noastre de științele naturii. În vitrinele din holul clădirii din str. Cetății nr. 1 au fost etalate (și vor rămîne pînă la sfîrșitul lunii septembrie) peste 150 de obiecte reprezentînd 70 de tipuri de jucării, instrumente și ustensile obținute din 38 specii de plante. Au fost selecționate doar acele obiecte în care se poate recunoaște ușor specia vegetală din care au fost confecționate, care nu necesită un mare volum de muncă, respectiv acele obiecte pe care copilul sau adultul, păstor ori agricultor și le făcea pe loc atunci cînd îi lipseau, întrebînd un simplu cutîț sau briceag.

Dintre jucăriile care adună în jurul lor mulți copii amintim în primul rînd păpușile din pînăși de porumb și din pipirig, sfîrșitoarea din nucă, pușca din soc cu cilți și cu

apă (proșcălăul), dar și arcul (din alun) cu săgeți (din trestie), mărgelele și coronitele din diverse fructe și flori colorate, năsuțiile din fructe de arțar, sperietoarea sau brezaia din bostan, morișca din urzică moartă, împușcătoarea din pătlagină, șoriceii din diverse spice, titrezele, diferitele tipuri de fluierici ș.a.

Instrumentele sînt reprezentate printr-un imens buciom din coajă de mesteacăn, un mic tulpnic, fluier și ocarină.

Ustensilele aparțin — în principal — instrumentarului casnic: tacîmuri, pisălog, terciutor, sătore, sărăriță, site din diverse esențe lemnoase. Mai pot fi văzute coșuri din nuiele de răchită, din papură și porumb, virșă de prins pești din nuiele, cîntar (cumpănă) din lemn, spărgător de alune (nuci) din paltin, țevi din soc și trestie pentru suveici, undiță din stuf, frînghie din viță de curpen etc. Un loc aparte îl ocupă cucurbăta sau tigva din care se făceau recipiente pentru apă, lapte bătut, vin, fierbătoare pentru butoaiele cu vin, sărărițe, bide, castroane, tîlvuri pentru tras (transvazat)

lichide, pîlnii, polonice ș.a., toate expuse în vitrine. Prin forma fructelor ei această plantă, rudă cu dovleacul, a sugerat omului — cu milenii în urmă — prototipurile ceramicii străvechi. Dintre piesele de mare atractivitate mai notăm prepeleagul și buturoiul sau stupul primitiv, primul nefiind altceva decît un copăcel uscat de care se atîrnă diverse obiecte, cel de-al doilea un trunchi scorburos de salcie acoperit deasupra cu scoarță.

Expoziția „Jucării, instrumente și ustensile din plante” deschisă cu prilejul Zilei Internaționale a Copilului la Muzeul de Istorie Naturală este nu numai o pitorească trecere în revistă a jocurilor și vieții tineretului de altădată ci și un îndemn la realizarea unor noi obiecte, moderne, folosind materie primă — specii vegetale. În această idee, alături de obiecte tradiționale din patrimoniul muzeal au fost expuse și câteva piese confecționate în zilele noastre de creatori populari sau de către cooperative meșteșugărești.

Constantin DRĂGULESCU



Producția de lapte: rezultatele bune se cer consolidate!



Folosirea intensivă a hranei de pe pășuni — condiție de bază pentru obținerea unor producții sporite de lapte

(Urmare din pag. I)

În contrast cu aceste exemple pozitive, există încă unități agricole cooperatiste în care, datorită unei activități necorespunzătoare, producția de lapte se situează la nivele neacceptabile. Dintre acestea se detașează ferma Porumbacu de Sus a C.A.P. Porumbacu de Jos (1,5 l), C.A.P. Scoreiu (2,4 l), Ludoș (2,4 l), Răvășel (2,9 l), ferma Singătina a C.A.P. Apoldu de Jos (2,9 l), Dîrlos (3,4 l) ș.a. Ponderea unităților cu producții sub posibilități în ansamblul cooperativelor agricole demonstrează, în același timp, rezervele însemnate care mai există încă în județul nostru în ceea ce privește sporirea producției de lapte, motiv pentru care s-au inițiat o seamă de măsuri, dintre care amintim: ● repartizarea personalului de la nivelul organelor agricole de specialitate și al consiliilor unice în unitățile cu rezultate mai slabe, care răspund de întreaga activitate de aici pînă la redresarea situației; ● s-a instituit un control strict, al modului în care se valorifică laptele, luîndu-se cele mai severe măsuri împotriva acelor care livrează laptele sub parametrii STAS; ● furajarea suplimentară a animalelor cu potențial productiv, inclusiv introducerea pășunatului de noapte; ● urmărirea zilnică a realizării planului de montă și fătări; ● aplicarea consecventă a tehnologiei de creștere și exploatare a vacilor și a vițelilor (întărirea acestora la timp) și respectarea strictă a normelor zoohigienice etc.

Acțiuni ferme pentru desfășurarea unei activități economice calitativ superioare

(Urmare din pag. I)

cretarului general al partidului, la ședința Comitetului Politic Executiv, al C.C. al P.C.R., din 2 iunie a.c., sînt pe deplin îndreptățite și în ceea ce privește unitățile din județul nostru, întrucît prin nerealizarea integrală a planului la oțel brut, zinc, acid sulfuric, negru de fum, aparataj electric de joasă tensiune, produse de mecanică fină, lanțuri cu role, țesături din bumbac, a unor categorii de utilaje ș.a. am contribuit la menținerea unor greutăți în desfășurarea normală a circuitului de valori, în asigurarea bazei tehnico-materiale prevăzute pentru unele întreprinderi beneficiare din țară. Cu toate că producția pentru export și livrările către beneficiarii externi au fost superioare față de aceeași perioadă a anului trecut pe relația

Alte elemente importante ale programului de creștere a producției de lapte — și asupra cărora vrem să insistăm — sînt recoltarea și depozitarea furajelor rezultate din coasa I a gramineelor perene și leguminoaselor vechi. Din datele pe care ni le-a pus la dispoziție Direcția Generală Agricolă, rezultă că o activitate mulțumitoare se înregistrează la acest capitol în C.A.P. Avrig, Bazna, Bruiu, Agnita, Laslea, Mălincrav, Alma, Hosman, Roșia, Ruși, A.E.I. Șura Mică, Loamneș și Orlat, în contrast cu C.A.P. Porumbacu de Jos, Axente Sever, Boian, Vărd, Șaroșu pe Tirnave, Noiștat, Broșteni, Ludoș, Păuca, Ghișa de Sus, Armeni, Topircea, Loamneș, Mihăileni, Sîlmiic, Orlat etc. unde ritmul recoltatului este necorespunzător. În vederea corectării acestui neajuns, se impun o serie de măsuri, dintre care amintim: ● concentrarea forțelor mecanice și manuale pentru terminarea în cel mai scurt timp a coasei I la gramineele perene, leguminoase vechi, a taluzelor și șanțurilor; ● conservarea masei verzi obținute numai sub formă de fîn și semifîn, în funcție de evoluția timpului; ● urmărirea îndeaproape a evoluției în vegetație a borcașului care va fi recoltat și depozitat sub formă de semifîn și realizarea însămînțărilor culturilor succesive; ● folosirea pe scară largă a preparatului biologic „Lactosil” pentru conservarea masei verzi sub formă de semifîn și siloz; ● controlul stării de vegetație a finetelor naturale și începerea neîntîrziată a recoltatului.

cliring țării socialiste, sarcinile de plan la acest indicator important, nu au fost realizate. În categoria neîmplinirilor se înscriu și rezultatele din domeniul investițiilor.

Potrivit sarcinilor subliniate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, organele și organizațiile de partid, consiliile oamenilor muncii din întreprinderile cu rămîneri în urmă la unii indicatori de plan, au obligația să treacă neîntîrziat la aplicarea măsurilor care să asigure recuperarea acestora în cursul lunii iunie, insistînd la conducerile centrelor industriale pentru acordarea sprijinului necesar, atît pe linia organizării producției și a muncii, cît mai ales pentru soluționarea cu operativitate și în întregime a problemelor legate de aprovizionarea tehnico-materială.

Audiție muzicală

În ziua de 1 iunie, Școala Generală Nr. 14 cu profil de muzică și arte plastice Sibiu a organizat cu elevii clasei I (secția pian) o audiție în incinta „Casei Armatei”.

sajele expozițiilor de desene ale copiilor de la Casa Pionierilor și Școlilor Patriei — și, respectiv de carte pentru copii, acțiune organizată de prof. Emilia Demeter care acționează în cadrul „Casei Armatei”.

11,3
lor.
ghioz
vasul
pisod
tricol
12,40
13,00
bum
cert
estiva
mate.
zicale
nisong
timp
nuna
mănes
popul
tologic
român
muzic
Telesp
muzica
tale. (C
meni.
viață.
Secven
torului
derea
19,00 T
Cîntar
20,25
Perech
Teļu
chider
lui.

ci

4
SIBIU
bărbat
orele
16; 18;
Tiner
fundare
dîncime
13,30;
la ora
catul M
rău”.

Inde
trează-
tru tin
17,30;
7 Ne
ganizat
15; 17;
MED
gresul:
cerește
orele
15,45;
Centr
Mirabel
toria”,
11,30;
I. I
„Școala
sătorit
16; 18;

Luni,
MED
gresul:
Jerry”,
12 și
Cleopat
17; 20.
Centr
fermea
11,30; 1
I. I
„Sania
rele 10
CISN.
duganul
ceți”, d
le 11; 1
AGNI
ca adob
le 16; 1
DUM
„O fată
rele 10;

me

(meteor

In
două zi
va încă
fi varia
izolat
averse
soțite ș
cări ele
slab
Temper
me vor
între 12
sar cele
tre 23 ș

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

la ședința Comitetului Politic Executiv al C. C. al P. C. R., din 2 iunie 1989

(Urmare din pag. 1)

avem o producție-marfă pentru export în stoc foarte mare pe ambele relații. Am stabilit, de asemenea, măsurile pe care trebuie să le luăm și nu vreau să mă mai refer la ele. Este, însă, necesar ca atât ministerele productive, centralele, Ministerul Comerțului Exterior, Ministerul Finanțelor și băncile să-și îndeplinească corespunzător atribuțiile și răspunderile ce revin fiecăruia, sarcinile de mare importanță pe care le au!

Nu se poate considera normală o asemenea situație și trebuie ca, în cursul lunii iunie, să lichidăm această stare de lucruri nesatisfăcătoare în activitatea noastră de comerț exterior!

Sint și probleme pe care trebuie să le analizăm foarte serios, legate de buna funcționare a unităților de producție. Este inadmisibil să avem și centrale și un număr important de unități care nu lucrează la întreaga capacitate!

Am stabilit ca Ministerul Industriei Chimice, împreună cu Ministerul Construcțiilor de Mașini, cu Centrala de utilaj chimic să adopte măsurile necesare pentru ca, în următoarele luni, toate întreprinderile Ministerului Industriei Chimice să ajungă să lucreze la capacitățile de producție proiectate. Dar, acest lucru se pune, practic, și pentru alte sectoare. Asigurarea unei funcționări, la întreaga capacitate, a unităților de producție constituie una din problemele principale care se pun astăzi în toate domeniile. Prin aceasta avem — pe întreaga economie — o rezervă de cel puțin 30 la sută la producția fizică, ceea ce ar satisface pe deplin necesitățile aprovizionării tehnico-materiale, în toate domeniile.

Unele centrale și unele organe centrale care poartă răspunderea producției, în loc să acționeze în această direcție, încearcă — pe diferite căi, uneori încălcând chiar legile țării — să realizeze o producție valorică, care să acopere nerealizarea producției fizice. Trebuie să punem capăt cu desăvârșire acestei situații! Desigur, vinovate sînt centralele și ministerele, dar vinovații sînt și C.S.P.-ul, Ministerul Aprovizionării Tehnico-Materiale, Comitetul de Stat pentru Prețuri și organele financiare. Prin poziția lor, ele încurajează, iar unii chiar sugerează o asemenea „soluționare” a problemelor, care este, însă, împotriva legilor țării, împotriva intereselor poporului, a construcției socialiste, împotriva politicii de dezvoltare economică-societară, de ridicare a nivelului de trai, material și spiritual, al întregii națiuni!

Trebuie să se înțeleagă că îndeplinirea politicii generale a partidului nostru este legată de realizarea în bune condiții a planului la producția fizică, de reducere a cheltuielilor materiale, de reducere a costurilor generale ale produselor! Pentru a asigura buna aprovizionare, nu de producție valorică avem nevoie! Valoarea trebuie să fie rezultatul realizării producției fizice! Subliniez această problemă — și doresc să fie înțeleasă de toți tovarășii, din toate domeniile de activitate, începînd cu Comitetul Politic Executiv, cu Consiliul de Miniștri, de toate organele noastre de partid și de stat.

O altă problemă este aceea a depășirii consumurilor materiale și energetice. Ce fac organele noastre de sinteză? Cum acceptăm asemenea tehnologii, care înseamnă, de fapt, un jaf? Cum se poate să ac-

ceptăm existența unor asemenea stări de lucruri? Dar această situație nu este numai în industria chimică. Și în industria metalurgică sînt consumuri mari și în construcția de mașini, și în alte sectoare de activitate.

Se lucrează acum la programele de modernizare, dar mulți înțeleg că aceasta înseamnă a veni cu investiții noi, pe care le programează pentru cîțiva ani, cu speranța că vor putea sta liniștiți și vor avea justificarea că trebuie să termine înții investițiile și pe urmă vor vedea ce realizează, fără a prezenta ce se întâmplă cu aceste investiții. Am discutat, nu o dată, în Comitetul Central, în organismele democrației noastre muncitorești-revoluționare, că modernizarea înseamnă a veni cu o mai bună organizare a întregii activități, cu reducerea consumurilor, a cheltuielilor, cu creșterea producției și ridicarea calității și a nivelului tehnic al producției. Numai o asemenea modernizare poate fi acceptată.

Ridic toate aceste probleme pentru că — în următoarele luni — trebuie să încheiem toate programele de modernizare. Aceste programe trebuie realizate pe întreprinderi, pe centrale, pe fiecare minister — cu răspunderea directă a cercetării, din toate domeniile, fiindcă rolul hotărîtor în modernizare îl au cercetarea și C.N.S.T.-ul. Avem cadre suficiente de cercetători, inclusiv în întreprinderi, grupe puternice de cercetare, care trebuie să sprijine realizarea programelor de modernizare. Trebuie să ne așezăm foarte serios să vedem toate aceste probleme și să întocmim programe de organizare și modernizare pe o bază reală, care să ducă, realmente, la o perfecționare și îmbunătățire a activității noastre, la creșterea producției, a calității și nivelului tehnic, — și insist asupra acestei probleme — la creșterea eficienței economice în ansamblu în toate domeniile de activitate.

Sînt necesare măsuri hotărîte în domeniul investițiilor. Am discutat despre aceasta în cursul ședinței. Avem rămîneri în urmă, capacități care nu sînt puse în funcțiune, sau care sînt puse parțial, ceea ce înseamnă că, de fapt, nu contribuie la realizarea planului de producție, la dezvoltarea economiei naționale.

Se impune ca și pe plan central — în toate ministerele, în organele care se ocupă de construcții —, dar și la județe să se analizeze problema investițiilor, începînd cu investițiile din industrie, din agricultură, din alte domenii de activitate, dar și în domeniul locuințelor, în vederea realizării în întregime a planurilor pe care le avem pe acest an.

Trebuie să avem și aici în vedere măsurile ce se impun de reducere a consumurilor. Treptat-treptat s-a renunțat la normele pe care le-am stabilit în domeniile construcțiilor. Avem un sector de direcționare a construcțiilor și avem un alt sector la consiliile populare. Sectoarele de direcționare nu numai că nu acționează pentru aplicarea normelor de consum, dar — dimpotrivă — au introdus noi materiale scumpe în construcții, au încălcat legile țării de normare în construcții, iar tovarășii din guvern, care conduc aceste sectoare, au încurajat, de fapt, această activitate. Comitetul de Stat al Planificării, Ministerul Aprovizionării Tehnico-Materiale sînt principalii vinovați că s-au încălcat legile țării, normele obligatorii care sînt stabilite în această privință.

Este necesar ca problema consumurilor să fie revăzută atât pentru construcțiile de locuințe, cit și pentru toate celelalte domenii. Trebuie ca, realmente, pornind de la normele existente, să se treacă la o reducere corespunzătoare a consumurilor și a eliminării materialelor deficitare și scumpe. Consider că, în termen de două săptămîni, guvernul trebuie să prezinte Comitetului Politic Executiv măsurile care se impun în acest domeniu.

În general, trebuie să analizăm mult mai serios problemele aprovizionării tehnico-materiale, legat de normele de consum și de folosirea diferitelor materiale. Practic, acesta este valabil în toate domeniile de activitate. Ministerele, centralele și instituțiile de proiectare au tendința de a împinge spre consumuri mari, de a realiza valoarea nu pe seama producției fizice — care asigură, în fapt, satisfacerea necesităților societății —, ci prin creșterea valorii unor produse, introducînd o serie de materiale foarte scumpe și necesare.

Acest mod de a gândi este valabil și în alte domenii de activitate. Trebuie să ne așezăm odată și să privim cu spirit de răspundere conducerea activității economice, să punem capăt risipei inadmisibile! Este necesar să se înțeleagă bine că trebuie să trecem ferm la aplicarea hotărîrilor și legilor țării privind reducerea consumurilor, creșterea rentabilității economice!

În ce privește agricultura, doresc să atrag atenția că sîntem la începutul strîngerii recoltei de vară — orz, grâu și alte produse. Este necesar să se pornească în toate județele și unitățile, în evaluarea recoltei, de la prevederile planului, care trebuie să fie considerate ca minime.

Conform planului de măsuri aprobate, trebuie să se asigure stringerea recoltei în timpul stabilit și fără pierderi. Totodată, să se asigure preluarea și depozitarea întregii recolte în cele mai bune condiții.

De asemenea, este necesar să se execute la timp și în cele mai bune condiții lucrările de întreținere a tuturor culturilor, pentru a asigura o recoltă bună și la culturile de toamnă.

În general, sînt necesare măsuri hotărîte pentru realizarea planului și în zootehnie și horticultură. O atenție deosebită trebuie acordată preluării la timp a producțiilor contractate și asigurării unei aprovizionări a oamenilor muncii, conform prevederilor planului.

Nu doresc să mă refer și la alte probleme economice. Aș dori însă să atrag atenția asupra unor măsuri privind stilul și metodele noastre de muncă — începînd cu organele centrale, în activitatea cărora trebuie neapărat să se producă o schimbare a stilului, a metodelor de muncă, o creștere a răspunderii în soluționarea corespunzătoare a problemelor.

Consider că trebuie să aplicăm ferm noul mecanism economic sau mai bine-zis, să aplicăm ferm mecanismul de conducere a economiei socialiste, care funcționează de 20 de ani. Să aplicăm ferm, deci, principiile autogestunii, autofințării, în toate domeniile de activitate.

În acest scop, se impune să crească mai mult răspunderea consiliilor de conducere, de sus pînă jos. Este necesar ca toate programele de organizare și modernizare, ca și toate celelalte probleme, inclusiv

problemele financiare, ale prețurilor, să se discute mai înții în consiliile de conducere ale ministerelor. Să nu se mai trimită la nici un organism materiale care nu sînt discutate în consiliile de conducere ale fiecărui minister. Nu este suficientă discutarea programelor în diferite colective. Organul care hotărăște este consiliul de conducere al ministerului și trebuie chiar specificat că problema respectivă s-a discutat în consiliul de conducere, că s-a aprobat în unanimitate sau cu majoritate, dacă au fost obiecții — și care au fost aceste obiecții — pentru a se putea aprecia și judeca în mod corespunzător planurile sau propunerile respective.

Nu am introdus formal consiliile de conducere. Ele trebuie să fie și să funcționeze ca organe reale de conducere, ca atât mai mult la Consiliul de Miniștri, la C.S.P., la C.N.S.T., în ministere și așa mai departe. Centralele trebuie să discute în consiliile de conducere, cu participarea și a altor oameni din întreprinderi, toate problemele de organizare și modernizare, toate problemele economico-financiare. Să se discute, de asemenea, aceste probleme și în întreprinderi, toate aceste probleme trebuind să fie puse, de regulă, în fața adunărilor generale sau a reprezentanților oamenilor muncii. Nu se pot prezenta organelor superioare programele de modernizare a unei întreprinderi, programul financiar, bugetul etc. dacă nu sînt mai înții discutate în adunările generale sau cu reprezentanții oamenilor muncii.

Trebuie să facem ca organele noastre colective, adunările generale să-și îndeplinească în bune condiții rolul și răspunderile pe care le au în calitate de proprietari, de producători, de oameni care răspund de întreaga dezvoltare a țării!

Noi cînd am formulat teza construirii socialismului cu poporul și pentru popor am creat, corespunzător toate organismele democrației muncitorești-revoluționare nu pentru a avea organisme formale, ci pentru a crește realmente răspunderea poporului. Nu se poate concepe construirea socialismului și comunismului fără participarea întregii națiuni, a poporului, a tuturor categoriilor de oameni ai muncii din toate sectoarele de activitate — și aceasta trebuie bine înțeleasă de toți conducătorii noștri, din toate sectoarele de activitate.

Am convingerea că, dacă ceea ce s-a propus în această ședință se va discuta temeinic în întreprinderi, se va veni cu noi și noi propuneri și măsuri, inclusiv în ce privește programele de investiții prevăzute pentru dezvoltarea diferitelor întreprinderi. Să se stabilească în întreprinderi de ce se fac aceste investiții, să se dezbate dacă ele sînt necesare — și, numai cu aprobarea adunării generale le vom lua în considerare, și vom analiza atunci problema dezvoltării unei întreprinderi sau a alteia. Nu vom mai face investiții pur și simplu, fără nici un fel de justificare! În general, trebuie să luăm o atitudine responsabilă față de felul cum cheltuim banii, nu să investim în orice și oricum. Nu se poate admite acest lucru! Fiecare leu investit trebuie să aibă o justificare și să aducă o producție suplimentară. Numai atunci se va putea spune că facem o investiție bună, o modernizare bună. Modernizarea care face să crească cheltuielile și să înrăutățească

eficiența economică nu se poate admite în nici un fel!

Subliniez din nou această cerință pentru a înțelege de ce este necesar ca toate problemele unităților să fie dezbătute cu colectivele de oameni ai muncii — în întreprinderi, în învățămînt, în cercetare, în agricultură, în cooperative, în întreprinderi de stat, în toate domeniile de activitate.

Trebuie să creăm un spirit mai activ, să dezvoltăm combativitatea revoluționară, disciplina și răspunderea în muncă, în toate domeniile de activitate! Inclusiv diferitele abateri trebuie să fie discutate în întreprinderi, în cooperative, în instituții. Hotărîrile trebuie luate, în primul rînd, în aceste colective, și — așa cum am spus la Ședința Consiliului de Stat — numai după ce s-au discutat în adunările generale, în consiliile de conducere, cazurile care trebuie judecate de organele de justiție se pot înainta acestora. În afară, desigur, de cazurile deosebit de grave, care intră de la început în competența acestor organe. Dar chiar și cazurile deosebit de grave tot trebuie să fie dezbătute și cunoscute de oamenii muncii din unitățile sau colectivele respective. Și aceasta reprezintă o cerință importantă a participării poporului la întreaga viață și activitate economico-socială, a creșterii răspunderii tuturor categoriilor de oameni ai muncii în elaborarea programelor și conducerea întregii noastre societăți.

M-am referit la toate acestea, întrucît consider că avem încă multe de făcut, îmbunătățirea întregii activități fiind strîns legată de asigurarea participării active a organelor noastre democratice, de jos pînă sus și de sus pînă jos. Aceasta ne va ajuta să rezolvăm mult mai bine și cu rezultate superioare problemele, în toate domeniile de activitate.

În încheiere, aș dori să subliniez necesitatea de a se înțelege că atât realizările obținute, cit și lipsurile care s-au manifestat privesc în egală măsură și activitatea organelor și organizațiilor de partid, a organizațiilor de masă și obștești. De aceea, este necesar ca organele și organizațiile de partid să tragă toate concluziile din munca de pînă acum și să stabilească măsuri pentru îmbunătățirea activității, pentru creșterea rolului conducător al partidului în toate domeniile, pentru întărirea răspunderii fiecărei organizații de partid, a muncii politico-organizatorice de unire a eforturilor tuturor oamenilor muncii în vederea îndeplinirii în cele mai bune condiții a planurilor de dezvoltare economico-socială.

Așa cum s-a discutat în ședința Comitetului Politic Executiv, este necesar să crească combativitatea și exigența împotriva oricărui încălcări ale legilor țării, ale normelor și hotărîrilor de partid și de stat.

Avem zeci și zeci de organizații de masă și obștești — în afară de sindicate, de tineret și femei — care, acționînd cu spirit de răspundere, fiecare în domeniul său de activitate, vor putea să asigure îndeplinirea în bune condiții a tuturor sarcinilor ce ne stau în față.

Inchei, cu convingerea că fiecare va trage maximum de concluzii pentru activitatea sa și că, în luna iunie, va trebui să realizăm o îmbunătățire radicală a întregii activități.

Cu aceasta, vă doresc spor la muncă! (Vii și puternice aplauze).

